Отчет о проведенных мероприятиях, направленных на популяризацию ФП «Профессионалитет» 
и поддержку приемной кампании 2022 года на программы ФП «Профессионалитет» в Республике Мордовия
Работа по проведению мероприятий, направленных на популяризацию ФП «Профессионалитет»,  проводилась в соответствии с подготовленным ГБПОУ РМ «СТСУиПТ» планом Программы 
популяризации ФП «Профессионалитет» в Республике Мордовия с 01 мая - 31 декабря 2022 г. 
Программа нацелена на профессиональную ориентацию обучающихся 6-11 классов общеобразовательных организаций, в том числе потенциальных абитуриентов ПОО, способствующую повышению информированности о деятельности ключевых предприятий и ПОО, формированию позитивного образа ключевых производственных отраслей, повышению мотивации к поступлению в ПОО, реализующие образовательные программы ФП «Профессионалитет»; широкое информирование целевой аудитории Программы в Республике Мордовия о востребованности/представленности программ «Профессионалитета», возможности пройти обучение по образовательным программам ФП «Профессионалитет» в профессиональных образовательных организациях, расположенных на территории Республике Мордовия, а также о возможностях трудоустройства по окончании обучения по образовательным программам ФП «Профессионалитет».
В ходе реализации Программы состоялись мероприятия:
· Мастер-классы по направлениям подготовки, реализуемым в регионе в рамках ФП «Профессионалитет»  (Фокус группа Саранск - оффлайн знакомство с целевой аудиторией ФП «Профессионалитет».
Освещение основных вопросов  ФП «Профессионалитет». Рефлексия и обратная связь. Интервьюирование участников проекта. Воркшоп «Биохимия - основа наук о жизни», «Марафон мышления»). 
· Организация и проведение экскурсий по направлениям подготовки, реализуемым в регионе в рамках ФП «Профессионалитет», в частности на предприятии АО «Биохимик» проведено 6 экскурсий (Основная производственная площадка компании «Промомед» - завод «Биохимик» в Саранске, экскурсии на участок таблетирования и упаковки готовых препаратов и складские помещения АО «Биохимик», экскурсия в музей АО «Биохимик», экскурсия в Технопарк «Кванториум» имени Дмитрия Тимофеевича Надькина Естественно-технологического факультета Мордовского государственного педагогического университета с группами специальности 18.02.01 «Технология аналитического контроля химических соединений» и специальности 19.02.01 «Биохимическое производство».
Студенты побывали в кластере "Естественные науки" познакомились со столом "Пирогова", попробовали сделать лабораторную работу по измерению пульса и уровня кислорода в крови. В кластере "Техника" они погрузились в мир Робототехники);
· Классные часы в школах с представителями образовательно-производственного центра ГБПУ РМ «СТСУиПТ» («Стань членом команды АО «Биохимик!», Час знакомства с современным состоянием и перспективами развития АО «Биохимик»; привлечение школьников к профессиям фармпроизводства и мотивация к получению соответствующего образования (среднего специального и высшего); повышение имиджа работодателя АО «Биохимик»);
· Родительские собрания на территории образовательно-производственного центра ГБПУ РМ «СТСУиПТ» (Родители как педагогические партнеры образования, «Перспективные профессии в Республике Мордовия и ориентации учащихся», собрания на единых днях открытых дверей);
· Прфессиональные праздники:
- «День химика» 
- «День фармацевтического работника», 
[bookmark: _Hlk123563406]-Встреча с работниками предприятия на Дне рождения АО «Биохимик», -Мероприятия ко Дню СПО:  аналитический обзор на тему: «Профобразование и профессионалитет – два вектора развития», который сопровождался виртуальной выставкой студенческих проектов и встречами с успешными выпускниками, педагогами и работодателями, мероприятие-дискуссия на тему «Профтехобразование: от истоков до инновационных векторов развития», на котором были просмотрены ролики и материалы о профессиональных династиях, о выборе студентами профессии и специальности техникума с точки зрения преемственности «История профессий в моей семье: Суперпрофессиональная семья»;
· Профориентационные тестирования, направленные на выявление профессиональных интересов и способностей обучающихся;
· «Дни открытых дверей» на площадках образовательно-производственного центра ГБПУ РМ «СТСУиПТ»;
· Участие в марафоне «Другое Дело: Профессионалитет skills»,
· Видеопрезентации компетенций, реализуемых в регионе в рамках ФП «Профессионалитет», в т.ч. мастерских, виртуальные экскурсии по лабораториям профессионалитета;
· Организация профориентационого тестирования по методике «Профиль», работа с опросником профессиональных склонностей, анкетирование по  профессиональному самоопределению).
· Видеопрезентации компетенций, реализуемых в Республике Мордовия в рамках ФП «Профессионалитет», в т.ч. мастерских «Информационные системы и программирование, «Мастер контрольно-измерительных приборов и автоматики», «Лаборант химического анализа» «Технология аналитического контроля химических соединений», «Биохимическое производство», 
· Участие в проекте ранней профессиональной ориентации обучающихся 6-11 классов ОО Республики Мордовия «Билет в будущее»;
· Проведение профессиональных проб с целью расширения представления обучающихся о различных специальностях по направлениям подготовки, реализуемым в регионе в рамках ФП «Профессионалитет» по направлениям «Информационные системы и программирование, «Мастер контрольно-измерительных приборов и автоматики», «Лаборант химического анализа» «Технология аналитического контроля химических соединений»биохимическое производство»;
· Проведение конференций по вопросам освещения деятельности  АО «Биохимик» и перспективах развития образовательных возможностей (научно-практическая конференция: «Векторы развития современного рынка образовательных возможностей. Территория инноваций», научно-практическая конференция «Биохимическое производство: реальность и перспективы», научно-практическая конференция по направлениям подготовки, реализуемым в регионе в рамках ФП «Профессионалитет» в форме коворкинга. Мероприятие прошло в нетрадиционной форме. Спикерами и модераторам  выступили не только педагоги и приглашенные специалисты работодателя, но и сами студенты);
· Организация интеллектуальных конкурсов с обучающимися участвующим в ФП «Профессионалитет» на звание «Лучший химик», квестов, соревнований, викторин;
· Организация встреч с участниками сборных по профессиональному мастерству «Молодые профессионалы» («История успеха!»);
· Проведение предметных олимпиад по направлениям подготовки, реализуемым в регионе в рамках ФП «Профессионалитет»;
· Участие в программе «ФАРМА – ЭТО ЛЮБОВЬ». На площадке МГУ им. Н.П. Огарёва (г. Саранск) молодые люди познакомились с перспективами и возможностями карьеры в группе компаний «Промомед».
· Проведение индивидуального консультирования по выбору профессий в образовательно-производственном центре ГБПОУ РМ «СТСУиПТ»;
· Встреча онлайн-участников сессий XVI Международного Конгресса-выставки «Молодые профессионалы. Перезагрузка. Новая система подготовки кадров» в г. Сочи (Выступление на секции «Подготовка кадров для химико-фармацевтической отрасли». Доклад о механизме сетевого взаимодействия при реализации ФП Профессионалитет на примере кластера фармацевтической промышленности Республики Мордовия СФЕРА ФАРМ.)
· Заключение договоров со студентами о целевом обучении от АО "Биохимик"- сетевом партнере Федерального Проекта "Профессионалтет". 17 студентов прошли собеседование, тестирование, профессиональную диагностику. Отобрано шесть человек.
· Стажировки на АО «Биохимик» группы компаний "ПРОМОМЕД". Занятия на ведущем предприятии Мордовии проходили в рамках дополнительной профессиональной программы – программы повышения квалификации «Интенсификация образовательной деятельности при проведении практической подготовки обучающихся на предприятии» и обучение в «Новочебоксарском химико-механическом техникуме» по дополнительной профессиональной программе — Программа повышения квалификации «Программа обучения педагогических работников (преподавателей и мастеров производственного обучения) по освоению компетенций, обеспечивающих реализацию мероприятий ФП «Профессионалитет», в том числе в части получения производственных навыков» Модуль 3. Прохождение стажировки в мастерских.
· КПК в ДОЛ «Смена» по дополнительной профессиональной программе (повышения квалификации) «Организация воспитательной работы в образовательных организациях СПО»
· Выездной семинар-совещание "Воспитание в диалоге настоящего и будущего" организованном ФГБОУ "МДЦ" Артек".
· Видеоролики и презентации мероприятий ФП «Профессионалитет».
· Участие во Всероссийском конкурсе художественных фотографий «Профессии будущего» (Отрасль: фармацевтика)
Название работы: 
1. Индустриальная фотография (АО «Биохимик» - сетевой партнер)
2. Портрет (студентка 4 курса Суркова Виолета)
3. Портретное фото обучающегося и мастера.
4. Производственная экскурсия студентов на участок упаковки таблетных форм. 
(Результат – победа  в конкурсе)
На протяжении отчетного периода был реализован план информационной кампании:
· Информирование целевой аудиторий о востребованности в регионе конкретных специальностей и реальной возможности за счет бюджетных средств пройти обучение по программам ФП «Профессионалитет» в соцсетях, СМИ;
· Информационное освещение ключевых мероприятий ФП «Профессионалитет» по мере их реализации в регионе на сайте ГБПОУ РМ «СТСУиПТ»; в телеграмм-канале, сообществах ВК, группах ВК;
· Освещение мероприятий плана проведения профориентационных мероприятий в поддержку приемной кампании на программы ФП «Профессионалитет»;
· Публикация интервью (текстовых и видео) с руководителями предприятия фармацевтической отрасли группы компаний ПРОМОМЕД (в том числе, предприятия-партнера ФП «Профессионалитет» АО «Биохимик»), руководителями и преподавателями ПОО, успешными студентами;
· Публикация нативных материалов, направленных на освещение образовательных организаций, реализующих программы ФП «Профессионалитет» (партнерские статьи, серия статей, объединенных одной темой фармотрасли, тесты и опросы);
· Публикация инфографических материалов (визуализация этапов ФП «Профессионалитет», обучения, выстраиванию траектории профессионального развития «Карьерная карта студента»);
· Информационная рассылка в электронном дневнике обучающихся 9 классов общеобразовательных организаций о начале приемной кампании по программам ФП «Профессионалитет».
Планируемые мероприятия на 2023 год
Проведенные мероприятия хорошо себя зарекомендовали, поэтому в 2023 году планируется работа по тем направлениям, которые были успешно реализованы в 2022 году.
В план работы добавлены обучающие экскурсии / воркшопы «ПроВЕРЬ!» на базе ОО СПО для родителей потенциальных абитуриентов ОО СПО.
Включены вариативные мероприятия: организация интерактивов / флешмобов / квестов / благотворительных акций / спортивных, культурно-массовых, патриотических мероприятий / фестивалей и прочих мероприятий, направленных на популяризацию Федерального проекта (например, культурная программа: День «КульОК»).
Появились в программе и мероприятия, реализуемые командами проекта «Амбассадоры Профессионалитета». Так, в рамках информационной кампании запланировано проведение акций и флешмобов в поддержку приемной кампании на образовательные программы Профессионалитета в ОО СПО, благотворительная акция «АмбассаДОБР».  Планируется увеличение проведения интервью / встреч с педагогами, наставниками, лидерами общественного мнения и медиаамбассадорами профессионалитета Республики Мордовия. Интервью амбассадоров с наставниками: «Сдюжим вместе».
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